
DESPRE MORMINTELE ŞI OFRANDA FUNERARA 
DIN PREISTORIA BIHORULUI" 

Cele mai vechi dovezi ale unei griji speciale pentru cei care au 
murit, a unor anume rânduieli, inspirate din obiceiuri, din concepţia des
pre viaţă şi moarte, datează şi in judeţul Bihor încă din epoca neolitic,'i.. 

Cercetările arheologice sistematice efectuate în aşezări aparţinând 
neoliticului vechi (timpuriu) respectiv cultura Starcevo-Criş efectuate 
la Râpa1, Fughiu2, Suplacu de BarcăuJ, nu au reuşit, deocamdată să sur
prindă morminte aparţinând acestui orizont cultural. în schimb, pentru 
neoliticul mijlociu şi târziu, astfel de descoperiri, fără a fi prea nume
roase, sunt însă în măsură să ne furnizeze o serie de informaţii deosebit 
de edificatoare privind crcedinţele, obiceiurile şi practicile funerare. 

Potrivit modului de săvârşire a ceremoniei funerare şi a organizării 
mormântului, în stadiul actual al cercetărilor, pe teritoriul judeţului 
Bihor se pot distinge două tipuri de înmormântări: 

- inhumaţia; 
- incineraţia. 

1. La Săcuieni, în punctul „Horo"4, a fost descoperit un mormânt 
neolitic de inhumaţie, în poziţie chircită. 

Scheletul, aparţinând unui copil, era aşezat în poziţie chircită, pc 
partea dreaptă, dispus pc un ,,pat" de cioburi, aparţin.fmd unor vase de 
dimensiuni mari. Braţele erau îndoite din cot şi aşezate cu palmele în 
dreptul feţei, iar picioarele chircite, aveau femurele aproape în unghi 
drept faţă de coloana vertebrală. 

Inventarul funerar conţinea un vas de lut ars, pahar cu pereţii 
arcuiţi, cu decor pictat, dispus într:e cotul drapt şi genunchi ,şi o aşchie 
de obsidiană, găsită lângă bazin. In groapa mormântului se aflau mai 
multe oase de bovine (probabil, bucăţi de carne). 

Oasele scheletului erau acoperite cu cioburi mari învelindu-l ca o 
manta protectoare. 

Autorii încadrează această descoperire, precum şi materialele arheo
logice din aşezare in faza evoluată a Culturii Ciumeşti. 

2. La Peştiş:Î, în peştera „Piatra Jurcoaiei" a fost descoperit un 
mormânt de copil in vcîrstă de 6-8 ani. Scheletul, orientat est-vest a 
fost înhumat în poziţie chircită, culcat pe partea dreaptă, fiind parţial 
distrus. 

" Determinările antropologice au fost efectuale de regretatul coleg Tiberiu 
Jurcsak. 

I S. Dumitraşcu, în Lucr<iri ştiinţific<', Institutul de im·{1ţământ Superior, 
C'rnclea, 1970. p. 50. 

2 Doina Ignat, în Crisia, VIII, 19,8, p. 12. 
:: Idem, in Crisia, IX, 1979, p. 722. 
4 Eug. Comşa, z. Nanasi, în SCIV, 22, 1971, p. 633-6:34. 
5 Doina Ignat, in ActaMN, X, 1973, p. 490. 
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Inve111tiarul funerar: un vas bitronconic lucrat pin pastă fină, o oală 
- probabil, spartă ritual - dispusă în mormânt spartă (1/2), lucrată din 
pastă de uz comun; o sulă din os şi cinci mărgele rotunde, mici şi apla
tizate descoperite în zona gâtului, formând, probabil, un mic colier. 

Materialele arheologice descoperite în cele două straturi de cultură, 
precum şi ceramica depusă în mormânt pledează pentrru atribuirea desco
peririi orizontului neolitic Oradea - Salca - Herpaly. 

3. ln comuna Şimian6 a fost descoperit un mormânt de inhumaţie, 
cu scheletul parţial distrus, fără observaţii stratigrafice şi de natură a 
stabili dispunerea scheletului. Inventarul mormântului este deosebit de 
bogait, conţinând următoarele piese: 

- Cupă cu picior, ,,ferestruit", decorată cu opt butoni perforaţ.i (în 
formă de „doc de pasăre") dis.puşi pe două rânduri; 

- Pahar cu corpul cilindric, terminat la bază cu patru butoni per-
foraţi, Jn formă de picioruşe; 

- Sulă din os, păstrată fragmentar, prost conservată; 
- Topor din piatră şlefuit şi perforat; 
Inventarul funerar datează descoperirea ca aparţinând culturii Tisza

polgar. 
4. Pe teritoriul satului Santău Mic7 au fost descoperite şi păstrate 

în colecţia veche a Muzeului Ţării Crişurilor, un număr de şase vase 
despre care se presupune că ar fi constituit inventarul unui mormânt: 

- Cupă cu picior perforat (,,ferestruit") de opt orificii circulare, cu 
corpul ,globular, prevăzut cu patru butoni perforaţi; 

- Strachină mică decorată în partea inferioară ou patru butoni mici, 
perforaţi; 

- Un număr de patru vase globulare de dimensiuni aproximativ 
egale, decorate cu câte patru butoni perforaţi, în formă de „cioc de 
pasăre". 

Pasta, forma şi decorul permit atribuirea lor culturii Tiszapolgar. 
5. In aşezarea neolitică de la Tăşad8, într-o groapă cu adâncimea 

de 0,70 m şi diametrul de 0,45 m, au fost descoperite oase calcinaite, 
aparţinând unui copil în vârstă de 12-15 ani. In grooapa mormântului, 
alături de oasele calcinate, se aflau două fragmente ceramice, trei nuclee 
din obsidian, o tesla lucrată din gresie cuarţitică, spartă în trei bucăţi, 
şi un fragment de ,teslă, lucrată din tuf vulcanic, spartă, de ,asemenea, în 
trei. De menţionat faptul că uneltele litice prezintă şi ele urme de ardere. 

Această descoperire este prima dovadă a practicării incineraţiei încă 
din epoca neolitică, pe teritoriu.I României. 

6. In aşezarea neolitică de la Suplacu de Barcău .a fost descoperit în 
anul 1984 un mormânt de incineraţie aparţinând acestui orizont9• 

:Mormântul conţinea o oală (urnă cinerară) lucrată din pastă fină, 
gălbui-roşcată, cu pereţii arcuiţi, buza dreaptă, având un decor pictat, 
alcătuit din benzi paralele şi spirale cu volute strânse. Conţinea oase 

6 Doina Ignat-Sava, în Crisia, V, 1975, p. 9-10. 
7 Ibidem. 
8 Doina Ignat, în Crisia, XVII, 1987, p. 12. 
9 Doina Ignat, în Crisia, XV, 1983, p. 275-278. 
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calcinate şi cenuşă, aparţinând scheletului unei femei tinere. Alături de 
urna propriu-zisă mormântul mai conţinea o cupă cu picior, în _ştare 
fragmentară, precum şi un vas cu profilul în formă de „S". 

Alte două morminte de incineraţie, descoperite in aceeaşi aşezare, 
sunt dispuse în gropi special amenajate. 

7. Groapă ovală (0,85 X 0,70 m), cu adâncimea de 0,96 m. 
In partea superioară a gropii au fost descoperite foagmente ceramice 

aparţinând unei cupe cu picior spartă din vechime şi depusă în groapă. 
Este lucrată din pa.stă fină, poroasă, cu pereţii subţiri. Pământul, cu care 
a fost umplută groapa, conţine fragmente ceramice, provenite, desigur, 
din stratul de cultură. Dintre acestea remarcăm un fragment cu o pro
tomă animalieră. La - 0,35 m, pe toată suprfafaţa fundului gropii se 
observă o pojghiţă subţire de pământ ars şi puţine oase arse. Sub această 
arsură, până la fundul gropii a fost descoperit un strat de cărbune. 

Analizele de laborator au precizat că oasele arse sunt de prove
ninţă umană. 

8. Groapă tronconică cu diametrul superior de 0,95 m şi cel inferior 
de 0,40 m, cu adâncimea de 0,45 m. 

La - 0,30 m suprafaţa fundului gropii prezintă puternice urme de 
arsură şi conţine puţine oase umane arse şi o daltă şlefui.tă. La demon
tarea gropii s-a observat că pe fundul gropii a fost depus un strat de 
pietriş tasat peste care s-a aplicat un strat de pământ care a fost ars, 
peste care s-au depus oasele arse. 

Este o tehnică asemănătoare cu cea folosită pentru amenajarea lo
cuinţei. 

Această observaţie stratigrafică deosebit de elocventă ne îndreptă
ţeşte să constatăm că cele două morminte de incineraţie reproduc tehni
cile de construcţie ale locuinţelor din această aşezare: locuinţe cu plat
formă de chirpic, aşezat peste o structură lemnoasă, arsă, din care rezultă 
cărbunele şi locuinţe cu platformă de chirpic ars, sub care s-a aşezat un 
strat de pietriş de râu bine tasat. 

Fiecare mormânt aparţine cu siguranţă unui individ căruia familia 
i-a amenajat groapa funerară după tipul locuinţei în care trăise. 

În stadiul actual al cercetărilor privind epoca neolitică pe terito
riul României, aceste descoperiri sunt primele care atestă practicarea 
ritului de incinerare la acest orizont. 

Mormântul de incineraţie în urnă, de la Suplacu de Barcău, îşi 
găseşte analogii în Grecia, în necropolele neolitice de la Soufli Magoula 
şi Magoula Zarkou. 

Cele două morminte în gropi arse pot constitui un ritual aparte, 
specific grupului Suplac, reproducând - după cum s-a arătat - însăşi 
tipul de locuinţe specifice acestei aşezări. 

CONCLUZII 

Cu toate că descoperirile prezenl!ate nu sunt prea numeroase ele 
permit o cunoaştere a ritului de înmormântare şi, parţial, o rec9nsti,tuire 
a ritualului funerar în epoca neolitică în spaţiul geografic al judeţului 
Bihor. 
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Alături de inhumaţie - care constituia unicul rit de înmormântare 
în epoca neolitică pe teritoriul ţării noastre - în jud. Bihor este prac
ticată şi incineriaţia (Tăşad, Suplacu de Barcău). 

Se pare că incineraţia este mai rară în această perioadă, dovadă că 
în eneoliticul timpuriu (cultura Tiszapolgar) se pracU.ca inhumaţia. 

Situaţia este cunoscută şi în epoca următoare, respectiv în prima 
etapă, când incineraţia coexistă şi ea, în unele cazuri, alături de inhu
maţie. 

Referitor la ofrandele funerare depuse în morminte, se poate con
stata in toate cazurile - excepţie face mormântul de incinemţ.ie de la 
Tăşad - că ele conţin vase în număr este drept, dHerit, dar în care, 
probabil, se punea hrana. Mai greu de explicat ar fi prezenţa unor unelte 
din os sau din piatră în aceste morminte. 

Se impune observaţia că în mormântul de la Săcuieni - aparţinând, 
de asemenea, unui copil - sunt prezerute oase de animale mari - bovine 
- care ar putea fi bucăţi de carne depuse în mormânt cu ocazia banche
,tului funebru care a avut loc. 

DOINA TGNA.T 

SUR LES TOMBES ET LES OFRANDES FUNERAIRES 
DANS LA PREHISTOIRE DU BIHOR 

(Resume) 

L'etude se propose de reconstituer, au niveau actuel des connaissance~. les 
rites funeraires de la prehistoire dans le departement de Bihor. On traite surtout 
Ies attestations du neolithique - periode durant Iaquelle on a pratique l'inhurna
tion et l'incineration egalernent. La mcme situation se prolonge dans l'Âge du 
Bronze aussi. 


